

## 企业楷模

员工是公司最重要的资产,要把他们作为第一营销对象——只有员工满意,才会有顾客的满意;而顾客满意了,企业才能获得利润并持续运行。

## ■ 吴芳

当你走进玫琳凯公司在美国达拉斯的总部大厅时,迎面而来的不是油画、雕塑或产品,而是一幅幅比真人还大的首席美容顾问写真照。亲眼目睹这一别有创意的设置,人们就会更加真切地体会到玫琳凯“我们是一家以人为主的公司”的深刻内涵。

员工是公司最重要的资产,要把他们作为第一营销对象——只有员工满意,才会有顾客的满意;而顾客满意了,企业才能获得利润并持续运行。正是基于这一认识,创始人玫琳凯·艾施说,“一旦有人才加入我们公司,我们就会千方百计地使其安心在公司工作。如果他们不能在某一部

# 玫琳凯:员工是第一营销对象



们发挥出自己的才干,我们会尽量为他们调换合适的岗位。”她相信,每个人都有自己的专长,无论员工在哪个部门,都必须花时间使他们感到自己的重要性。

玫琳凯大中国区总裁麦予甫也说过,员工是公司使命的一部分,员工的全面发展就是公司的目标之一;只有员工全面发展,公司才能全面发展。因此玫琳凯有专

门为员工制定的“关爱计划”和完善的职业培训和发展计划,帮助员工的职业发展。麦予甫认为,当公司把员工当成目标来经营时,员工的忠诚度会非常高,他们会创造非凡的财富。

在玫琳凯的企业哲学中,处处流露出这种以人为本的思想。玫琳凯以“丰富女性人生”为己任,致力于创建一个“全球女

性共享的事业”,并开宗明义地公开承诺——“赚钱并不是我们的唯一目的,我们的终极目标是:给广大女性一个比化妆更美丽的改变、一个比成功更精彩的创造、一个比自信更丰富的提升。”在这一理念指引下,玫琳凯公司主动出击,以不断的鼓励及物质报酬来提升员工的自尊和自信,指导着数以万计的女性改善形象、发展个性、实现自我。

与许多企业要求员工把事业摆在第一位不同,玫琳凯公司反其道而行之,大力倡导“信念第一,家庭第二,事业第三”生活优先次序。因为只有这样,员工才能真心实意地在团队中工作、贡献,才能自觉自愿地把个人成功与公司发展有机结合起来,哪怕对于那些超出本职的工作也乐于承担。也只有这样,才能在员工取得持续成功的同时,实现直销企业的可持续发展。

通过对员工的持续营销,帮助她们发掘自身价值,玫琳凯公司拥有一支苦干、高效、专业的员工队伍。现在,玫琳凯的美容顾问们遍布全球三十多个国家,成员包括社会各个阶层的女性,不仅有下岗工人、医生、工程师、秘书、公司职员,还有大学教授、律师、社会工作者等。

## 管理之道

随着科技发展,各种材料各异造形奇趣的戒指应运而生,有些价格还相当优惠,使得其在全球引起追捧,却对百年戒指生产的企业造成了很大冲击。

美国百年企业——Neyya公司就是这样一家岌岌可危的企业。

连年裁员,设法降低成本,但还是难阻亏损的步伐。一时之间,公司里怨声载道。

为了走出困境,总裁大山有一天专程到商场调研,见顾客对智能手表、智能手环特别感兴趣。听商场人员介绍,现在的人多注重健康,因而智能型穿戴装饰品特别畅销。

注重健康?特别畅销!大山脑子里立刻有一个大胆的设想。

在随即召开的董事会上,他就坚持与创新抛出话题,让与会者展开一场激烈的辩论,最终力求创新的一方获胜,于是这家企业立刻转变思路,在坚持“品质第一”的传统基础上,开始向智能型戒指转型。

不久,一款设计精美、质量优越的智能型戒指设计成功。该戒指顶端是一块光滑平整的LCD触控显示屏,戒指内置锂电池,待机时间可长达10天。实际上它就是一款微型的电脑,只不过它主要功能除了美饰,还提供健身追踪,包含计步、睡眠监测、心率监测等功能,后经过改良,又加上了全面监测主人饮食、更有总裁后来特别强调要注入的,一旦佩戴者有生命危险,可以随时报警的功能。

考虑到各消费群体的接受能力,戒指材质有黄金、铂金等。该戒指一推向市场,就立刻受到全球追捧,以至于供不应求。

在传统里注入关爱健康、关爱生命的元素,自然会使传统焕发生机。

成功永远属于真正勤奋的人,而不是一味等待机会的人,因为机会包含在勤奋中。

## 餐员的职责

李克红

## 经营方法

## 为退货找买家

“退货一直会有,但也总会有想要它们的人。”在Optoro创始人托宾·摩尔看来,可以通过“反向物流”的方式为退货找到新买家。

## ■ 黎晓峰

零售商为退货发愁,Optoro却通过“反向物流”,把它做成了一门大生意。

在美国,电商退货率一直居高不下。

根据美国国家零售联盟的数据,美国消费者在2015年共退还了价值2600亿美元的商品,其中很大一部分商品再也没有回到货架上。

美国零售业激烈的竞争迫使商家们比拼退货政策,延长退货时限,这就导致一件商品被退回时,市场上很可能已有了新款,加之仓储和重新包装的成本,许多商家只能选择扔掉退货。

创业公司Optoro却看到了其中的商机,专门帮助零售商处理退货,为其提供转售平台,从而降低退货的经济成本。

“退货一直会有,但也总会有想要它们的人。”在Optoro创始人托宾·摩尔看来,可以通过“反向物流”的方式为退货找到新买家。

所谓反向物流,就是为了资源回收或正确处理废弃物,在高效及适当的成本下,对物品进行从消费点到生产点的“反向”流动。

Optoro的做法是,当消费者把货品退给商家后,Optoro通过“反向物流”技术平台,实时收集合作零售商的退货信息,分析出不同退货的转售价值。具体而言,Optoro向合作零售商集中收货后,按照品类和耗损程度对退货进行筛选、分拣,评估出哪种退货走哪种销售渠道最高效。

对于那些没有损坏、转卖价值又高

的,诸如服装、电子产品,Optoro会把它们分发到自己的折扣网站Blinq.com向C端出售。如果量大的话,则会被发布到另一个网站Bulq.com上,向折扣商店和特价零售商等B端客户成批出售。而对于价值较低或损坏严重的产品,Optoro则会把它们直接卖给废品回收商。

另外,Optoro技术平台还能基于实时收集的二手交易市场商品数据,为退货进行定价,让其在转售过程中实现价值最大化。比如,一款原价100美元的退货耳机,二手网站A售价90美元,二手网站B售价80美元,那么Optoro就可能为这款耳机定价为88美元出售。

据托宾·摩尔介绍,按照传统退货的回收方式,零售商指派特定出货中心处理客户退货申请,再由仓管人员判定退货商品能否重新上架,不能上架的退货将通过线下渠道低价出清。在这个过程中,由于回收链条较长,零售商将消耗大量的时间、人力成本和库存资源,通常只能收回退货零售成本的20%到40%。

相比之下,Optoro不仅为零售商缩短了退货的回收链条,优化了路径成本,还通过精准分销的模式,把退货卖了一个相对好的价钱。

目前,Optoro每年能处理大约1000万件各种退货,其盈利方式是从退货的再次交易中提取一定比例的佣金。凭借着把退货转化为新销量的模式,Optoro已经获得了8000万美元的投资。

而通过反向物流,Optoro同样可以积累产品数据,为企业预测、决策提供基础数据。这或许是其未来的又一盈利点。

## 雅马哈的“百变经营”

雅马哈的精神是这样的:“不想造好摩托车的钢琴厂一定生产不出好浴缸!”

## ■ 陈亦权

说起“雅马哈”,你第一时间想到的是什么?摩托车?吉它?还是抽油烟机或是建筑公司?都对但都不全,我们不如来理一理“雅马哈”这家公司神奇的来龙去脉吧。

1887年,一个名叫“山叶寅楠”的风琴修理工在日本滨松创立“雅马哈”公司,他招了几个退休的钢琴厂工人一起干起了修理钢琴的买卖,后来工人们一商量,说钢琴可比修风琴赚钱多了,于是大伙儿把各自的技术拿到桌面上一拼凑,居然真就搞出了后来家喻户晓的“雅马哈钢琴”;五年后,工人们又说只有钢琴没有吉他,太遗憾,然后又研究了半年,结果世界上又有了第一台“雅马哈吉它”,并且从此一发不可收拾,什么小号,架子鼓,萨克斯……全都冒了出来。

山叶寅楠的开拓精神成了雅马哈的公司文化,到了上世纪20年代末,美国开始率先流行电子乐,这时山叶寅楠虽然已经离世了,不过他的精神却遗留了下来,大伙儿商量了一阵后,当即拍板决定——上!结果从1930年开始,雅马哈的电子钢琴、电子吉他、电子小提琴又“哗啦啦”地冲进市场里了。不过,他们觉得其中的元件要去美国高价采购,太花钱了,又决定自己做元件,结果从1945年开始,雅马哈就派员工去留学,去别的公司打工,总之无所不用其极,两年后,他们终于可以自己生产元件了,这也就意味着在他们的电子乐器上,别的公司几乎一分钱也赚不到(当然,原材料供应商除外)。

到了1950年,雅马哈已经成为一家非常成功的综合公司了,当时的老板山本介男

曾在年会上自豪地说:“我们是世界上最全面的公司了!”谁知话音落下,就有个老员工怯生生地站起来说:“老板,我们通过做钢琴架子掌握了不少木工技术……”结果,这句话让山本介男深刻体会到了什么叫“圈子越大觉得不足”,山本介男当即做出批示:“把家具给我做出来!”于是从第二年开始,雅马哈家具又欢快地跑出来了。

十几年后,又有员工建议说既然家具都做了,干脆把房子也造了吧!结果从1967年开始,他们又跑到建筑业去抢饭吃,还在世界各地弄出了很多非常吸引眼球的创新建筑,搞得同行们吹胡子瞪眼睛却又无可奈何。

1988年,雅马哈公司参与了一次政府组织的飞机发动机测试,结果他们对发动机又产生了兴趣,摸索了几年就生产出了自己的发动机。有了发动机,哪能不做车子?于是从1992年开始,他们又做出了世界上的第一辆“雅马哈摩托车”。因为他们

的发动机太好了,结果成了丰田汽车的御用发动机供应商,不过雅马哈可不满足于替他人做嫁衣,丰田造汽车,谁就造船吧,于是雅马哈船舶又出来了,特别是他们的游艇,更是从亚洲到欧洲把整个地球卖了个遍;通过造船,他们又掌握了玻璃钢工艺,结果又开始跑到游乐园抢生意,滑滑梯、游泳池什么的,全包了,后来又有员工提出,浴缸似乎和游泳池也差不多,不如生产浴缸吧,于是从1998年开始,这家从修理钢琴起家的公司又开始造浴缸了……

现在,雅马哈公司已经成为了一家集乐器、电子设备、网络设备、家具、建筑、发动机、摩托车、造船、游乐园、家用浴缸为一体的全能公司。



鲍尔觉得这是一个大好商机,马上注册了国家专利。然后买来一套制作衣服的设备,让赋闲在家中的妻子按照他的设计图纸缝制,然后建立了网店专门售卖,很快这件56英镑的特殊外套掀起了前所未有的销售狂潮。

创新绝不是空想,更不能停留在最初创意阶段,根本还在于果断再造产品和流程,用全新的视角看待固有的业务,夯实每一个细节才能获得真正的成功。

他买来轻质结实的聚酯纤维布料和裁剪工具,很快,一款名为jaktogo的行李服问世,这款衣服里面有14个大小不同的口袋,能把15公斤的行李“穿”在身上。更妙的是,脱下来一折叠就能变成一个挎包。从此以后,鲍尔就穿着自己设计的多功能服乘坐飞机,由于物品都被隐藏在衣服里,让他少了很多托运费用。很快就有乘客询问这件衣服从哪里买的,

## 将最终结果“分期付款”

## ■ 春瑾

我刚做工程师,独立负责第一个项目的时候,整天忙忙碌碌,一刻不得闲。为了这个项目,我整整忙了两个月。项目结束,汇报工作的时候,我想上司一定会对我大加赞赏。不料,却被上司“批评”了一通。他说我:“只知低头干活,不知抬头看路。”我很生气,但当静下心来,仔细回顾两个月的工作情况时,发现还真如他所说。

我虽然很能干,可是计划性太差,基本见到什么就干什么,本来一个月后要完成的,我给先弄完了,而一周后要的东西,我却给忘了。很多活,干是干了,忙是忙了,大

部分时间却没有忙到点上。

发现了自己存在的问题后,我就仔细观察上司和同事们怎么做事,借鉴他们的经验,然后将每次的工作,都分出重点和层次,设置好优先次序,为其设定出一条主线,帮助自己不偏离执行轨道。

在执行一项任务,虽然最终的结果可能是领导事先要求好固定不变的,但提交的方法和时机不同,最后运用的方式和表现可能截然不同,所以最明智的做法就是将最终的结果“分期付款”,每做完一个步骤,就提交一次结果,这样你就可以在第一时间发现那些无用功,从而高效完成任务。

其他配餐员都很羡慕迈克,可是他并没有因此而得意忘形,依旧勤勤恳恳地工作。每天第一个来,最后一个走,努力了解本职工作以外的更多知识。时间一长,他对工地的所有项目非常熟悉了,工人们遇到问题也都喜欢问他。而他因为精通建筑行业的各类知识,工作起来得心应手。主管把这一切看在眼里,不久后将勤恳又能干的迈克提拔为他的助理。

就这样,迈克从一个配餐员,最后成了康斯亚建筑工程公司的执行副总不仅为公司发展做出了贡献,还凭着非凡的管理才华成为“美国建筑行业最优秀的20个管理者”之一。

迈克没有惊世骇俗的才华,是勤奋让他从配餐员中脱颖而出,一步步成就了自己的事业。

勤奋并非“不断地忙碌”,那只是机械地工作罢了。真正的勤奋是用心去学习知识、总结经验。迈克·奥利弗这样说过:“成功永远属于真正勤奋的人,而不是一味等待机会的人,因为机会包含在勤奋中。说100句话不如多做一件事,做得越多,你就越接近成功!”

